

اسلامی رصد گاہ

پچھلے سال رمضان المبارک ۱۳۹۳ھ میں مکہ مکرمہ میں رابطہ عالم اسلامی نے دنیا کے اسلام کے ماہرین فلکیات کو دعوتِ غرور و مکر دی کہ بھری کیلنڈر تعمیری وقت اور اسلامی مہینوں کے تعین کے بارے میں جو دقتیں درپیش ہیں انہیں کس طرح دور کیا جائے۔ چنانچہ تین دن تک بحث و مباحثہ کے بعد متفقہ طور پر کئی اور امور کے علاوہ ایک اسلامی رصد گاہ کے قیام کا بھی فیصلہ ہوا جو مکہ مکرمہ کے قریب قائم کی گئی ہے۔

اس رصد گاہ کے پہلے ڈائریکٹر جناب ڈاکٹر محمود غیری علی صاحب مقرر ہوئے ہیں جو طبیعیات فلک (ASTROPHYSICS) کے پروفیسر ہیں۔ انہوں نے مجوزہ رصد گاہ کے مقاصد، تفصیلات اور پروردگاروں کے بارے میں رابطہ کے انگریزی مجلے THE JOURNAL OF MUSLIM WORLD LEAGUE کے مئی ۱۹۶۵ء اور

شمارے میں ایک عمدہ سامعین لکھا ہے۔ یہ اسی کا ترجمہ پیش خدمت ہے۔

اس مضمون سے آپ محسوس کریں گے کہ اسلامی دنیا اب بیدار ہو چکی ہے اور درپیش مسائل کو حل کرنے میں کس قدر تہذیب سے کام لے رہی ہے تاکہ وقتاً در زمانہ اور ترقی یافتہ اقوام کے روش بدوشی چل سکے (ترجمہ) اس موقعہ کی فراداد ہر رابطہ کے اہم رکن جناب عبداللہ بن محمد شیخ الحرم المکی کے نقد تبیان الادبہ کا اردو ترجمہ بھی کسی خدمت میں پیش کیا جائے گا۔ انشاء اللہ (ادارہ)

قبل از اسلام عرب لوگ صحرا میں سفر کرنے کے لیے ستاروں سے مدد لیتے تھے۔ سورج کے طلوع و غروب، اسی طرح چاند کے ظہور اور دیگر ستاروں کے نکلنے سے انہوں نے غیر سائنسی بنیادوں پر ان ستاروں کے مقامات اور ان کی حرکات کے باہمی تعلقات کے کچھ طریقے جان لیے تھے۔ انہوں نے ستاروں کو برج و منازل کے اعتبار سے کئی گروپوں میں تقسیم کر رکھا تھا۔ نیز ان کے اسباب بھی مقرر کر رکھے تھے جو فلکیاتی لہجہ پر ہیں آج تک متعمل چلے آتے ہیں۔ خاص موصولوں پر واقع مختلف ستاروں کی نسبت

سے سورج کی جو حرکت بنتی ہے اور فضا کے بسیط کے بڑے دائرے میں ان سب کی سالانہ حرکات معلوم کرنی تھیں اور اسی کی مدد سے انھوں نے ان ستاروں کے محیط معلوم کر لیے تھے۔ ستاروں کے طلوع و غروب کے اوقات میں مشاہدات کی مدد سے وہ اس قابل ہو گئے تھے کہ انھوں نے زمی ہول کے وقوع اور کسی مظاہر میں تھوڑا بہت تعلق جان لیا تھا۔

اسلام کی روشنی پھیلنے کے ساتھ بنیادی علوم اور ایمان کی بدولت مسلمان قدرت کے نظام کو سمجھنے اور کائنات کے فلسفہ کی کنہ میں جانے کے لیے بہت دلچسپی لینے لگے۔ عبادات کے ضمن میں انھوں نے نماز کے لیے مختلف مقامات پر اوقات کی تعیین میں اپنی وسعت علم سے کام لیا۔ اسی طرح انھوں نے حج کے ایام اور صحیح سمت قبلہ معلوم کرنے میں پوری تندرہی دکھائی۔ جوں جوں اسلام پھیلتا گیا مختلف ممالک میں مسلمانوں نے طول بلد اور عرض بلد کے علاوہ دن کے مختلف اوقات کے لیے فلکیاتی مشاہدات کی ضرورت کو شدت سے محسوس کیا۔ عہد عباسی میں مسلمانوں کے بڑے بڑے شہروں میں کئی فلکیاتی رصد گاہیں قائم کی گئیں۔ یہ رصد گاہیں اندلس، سمرقند اور ان کے دریاں بغداد، دمشق، قاہرہ، اسکندریہ اور مراغہ کے علاوہ کئی اور مقامات پر بھی قائم ہوئیں۔ ان سائنسی اداروں نے ستاروں کی چمک، پوزیشن، حرکات اور دور اثر حرکات کے مشاہدات کے ضمن میں بہت اچھا رول ادا کیا۔ ابن یونس، زرقانی الطوسی، خوارزمی اور ابو الوفاء کے مشاہدات اور جداول مسلمانوں کے اس میلان میں سہی و عمل کے نمونے ہیں۔ بعد کے ادوار میں مسلمانوں نے اس علم میں طول بلد و عرض بلد اور زمیں کے محیط کی تعیین جیسے جزئیاتی علم بھی شامل کر لیے۔

غرب ماہرین فلکیات اپنے مشاہدات کے لیے اپنے بنائے ہوئے جو صحیح ترین مختلف آلات استعمال کرتے تھے ان میں اسطلاب اور مزولہ بہت مشہور ہیں۔ جب تمام یورپ خواب غفلت میں سو رہا تھا تب یہ گراں قدر علمی کام کئی صدیوں تک مسلمان ہی سر انجام دیتے رہے۔ یہ درحقیقت اس سلسلہ علم کا ایک مضبوط حلقہ تھا جس کی پہلی کڑیاں یونانی، مصری، کلڈانی، اہل فارس اور چینیوں کے علاوہ دیگر مختلف تھیں جن کو آج کوئی نہیں جانتا۔

اس عظیم نیک نامی والے سائنسی عہد کے بعد ایک لمبے عرصے تک مسلمان غیر فعال بن گئے ان پر تزل طاری ہو گیا اور اس عرصے میں کوئی قابل قدر کام سر انجام نہ دے سکے۔ اب صرف چند رصد گاہوں کے کھنڈرات باقی ہیں اور ایسی بہت سی رصد گاہیں اس دنیا سے ناپید ہو چکی ہیں۔ اس عرصے میں ان کے مشاہدات اور سادہ علم اہل یورپ نے اچک لیا، مختلف زبانوں میں اس

کے توجہ کیے اور اس کو بنیاد بنا کر اس کے مختلف شعبوں میں مستند بہ اضافہ کیا۔ موجودہ علم سائنس نے، جس میں فنکیات اور فضا کے سبب علم کے علوم میں شامل ہیں، نئی زمانہ حیران کن ترقی کا ہے۔ یہ دونوں علوم ترقی کے میدان میں نہ صرف آگے بڑھے ہیں بلکہ دیگر علوم سے گوئیے سبقت لے گئے ہیں۔ اس وقت مسلمانوں کے لیے نہ صرف ضروری ہو گیا ہے بلکہ ان کے لیے یہ لاپرواہی امر ہے کہ موجودہ وسائل اور اہلیت کے ساتھ اپنی خواہ مخواہ غفلت سے بیدار ہوں اور نہایت سریع سائنسی ترقی کے نشانہ نشاندہ چلنے کی سعی کریں۔

رصد گاہ کا قیام

دنیا بھر کے مسلمانوں نے اب شدت کے ساتھ محسوس کیا ہے کہ ہجری کیلنڈر اور عربی مہینوں کی اہم تاریخوں کی تعیین میں جو الجھنیں اور غیر یقینی حالت ہے وہ (اس ظاہر کی دنیا میں) اسلام کو سخت نقصان پہنچا رہی ہے۔ مسلمان ہمیشہ کوشاں رہے ہیں کہ کسی طرح اس مشکل کو حل کر سکیں اور اس کے عدو عمل میں جو بھی دقیقیں ہیں انہیں دور کرنے میں ایسے طریق اختیار کیے جائیں جو دین اسلام کی رُوح اور قرآنی تعلیمات سے ٹکراتے نہ ہوں۔ اس دیرینہ اختلافی مسئلہ کو جو ہزاروں مسلمانوں سے متعلق ہے، رابطہ عالم اسلامی (مکہ) نے پوری طرح محسوس کیا ہے۔ کئی جلسوں میں اس مسئلے پر طویل بحث مباحثوں کے بعد مکہ کے قریب ایک اسلامی رصد گاہ کے قیام کا فیصلہ کیا گیا ہے۔ یہ رصد گاہ رابطہ کو سائنسی بنیادوں پر فنکیاتی شہادت اور بالکل صحیح حساب کے ذریعے کئی مسائل کے حل کرنے میں مدد دے گی۔ یہ ایک ادارے کی حیثیت سے ہوگی جسے مسلم ممالک کے سائنس دان استعمال کر سکیں گے اور اس کام میں حصہ لے سکیں گے۔ اس میں شک نہیں کہ اس سائنسی ادارے کے قیام پر، جو تمام مسلمانوں کے فائدے کے لیے ہوگا، غیر محنت مند دماغوں کے حامل لوگ اسلام پر حملہ آور ہونے میں کوئی دقیقہ اٹھا نہ رکھیں گے۔ مگر یہ ادارہ ایسے لوگوں کے ذہنوں سے یہ بات کہ اسلام غیر ترقی یافتہ اور زہیم مذہب ہے کٹھن کر نکلانے میں مکمل طور پر کوشاں رہے گا۔

اسلامی منشاء و مقصد اور اتحاد کو مضبوط کرنے کی ضرورت کے پیش نظر شاہ فیصل نے رابطہ کے لیے مکمل تائید و حمایت کا اظہار کیا ہے۔ اور رصد گاہ کے لیے مناسب جگہ اور اس منصوبے کو فوری طور پر قابل عمل بنانے کی اجازت دے دی ہے۔ رابطہ نے اس ذمہ داری کو فوری طور پر اپنے کندھوں پر اٹھالیا ہے۔ جس کے نتیجے میں رابطہ نے عالم اسلام کے ماہرین فنکیات کو دعوت دی جو چھپے رمضان میں تین دن تک مکہ مکرمہ میں اکٹھے ہوئے اور انھوں نے اس منصوبے کی تنفیذ کے لیے تداریک اور

حکایت تیار کیا۔

رصدگاہ کے لیے جگہ

کسی رصدگاہ کے لیے مناسب جگہ کے چناؤ کا انحصار اس امر پر ہے کہ اس رصدگاہ کے مقاصد اور پروگرام کیا ہیں اور ان پروگراموں کے لیے مشاہدات کی نوعیت کیا ہے؟ تاہم چند ایسے امور ہیں جو ہر فنکی رصدگاہ کے قیام کے لیے نہایت اہم اور بنیادی حیثیت رکھتے ہیں۔ مناسب جگہ کے چناؤ میں مندرجہ ذیل باتوں کا خیال ضروری ہے۔

- ۱۔ یہ جگہ شہر کی روشنی، آواز، دھوئیں اور دیگر ہنگاموں سے کافی فاصلے پر ہو۔
 - ۲۔ وہ جگہ اونچی پہاڑی پر ہو جو طبعاً اسفل سے ذرا بلند ہو۔
 - ۳۔ وہاں بجلی، پانی وغیرہ کا مناسب انتظام ہو اور بذر لیٹرک دہاں تک پہنچنا آسان ہو۔
 - ۴۔ اور دیگر سائنسی اداروں اور جامعات سے زیادہ دور نہ ہو۔
 - ۵۔ ساحل سمندر سے بھی زیادہ دور نہ ہو۔
 - ۶۔ وہ مقام فلکیاتی مشاہدات کے لیے شفاف ماحول کا حامل ہو۔
 - ۷۔ یہ جگہ باد، تند و تیز ہوائیں، بارش، کھم، گرد کے بڑے اثرات کے لحاظ سے مناسب ہو۔
 - ۸۔ وہ جگہ مستقبل میں وسعت کا خیال رکھتے ہوئے منتخب کی گئی ہو۔
- مکہ کے قریب مغرب میں سلسلہ کوہ پر چند مقامات سے متعلق ابتدائی تحقیقات اور رسمی مشاہدات کے تجزیے کے بعد جس میں سات سال کا عرصہ لگا اور جزیرہ نمائے عرب میں پھیلے ہوئے کئی مقامات کا جائزہ لیا گیا، ایک علاقے کے بارے میں فیصلہ ہوا کہ سلسلے کے مشاہدات و تجربات کے لیے یہ مناسب جگہ ہے۔ یہ مقام طائف کے قریب سطح سمندر سے ۵۰۰ میٹر اونچائی پر واقع ہے تاہم یہی حتمی فیصلہ تب ہو گا جب منتخب کردہ جگہوں پر ایک بلے جوڑے میں کئی اور تجربات کیے جائیں گے۔

رصدگاہ

یہ توقع کی جا رہی ہے کہ اسلامی رصدگاہ، اپنے ابتدائی مراحل میں خصوصی اہمیت کے حامل پروگراموں پر عمل کرے گی۔ تاہم ان میں وقت کے ساتھ ساتھ پروگراموں سے متعلق دوسرے امور بھی شامل کیے جاتے رہیں گے۔ مجموعی طور پر یہ رصدگاہ ان امور پر کام کرے گی۔

۱۔ تعیین وقت۔

۲۔ شاہدہ قمر۔

۳۔ شمس اور اجرام فلکی پر تحقیقات

۴۔ بھجری کیلنڈر

ب۔ ان تمام امور کے بارے میں کمپیوٹر سنٹر کا قیام

ج۔ ایک عمدہ لائبریری

د۔ ان تصاعد کی تکمیل کے لیے بین الاقوامی اتحادِ عمل۔

تعیین وقت

ایک دن میں زمین کے مغرب سے مشرق کی طرف گردش محوری کے نتیجے میں تمام کائنات کے اجرام مشرق سے ظاہر ہوتے ہوئے اور مغرب میں غائب ہوتے ہوئے دکھائی دیتے ہیں۔ دن کی لمبائی کا انحصار اس امر پر ہے کہ اس کے وقت کا شمار چاند سورج یا کس ستارے سے کیا گیا ہے؟ سیاروں و مدار تاروں اور دیگر ایسے اجرام فلکی کو اوقات وغیرہ کی تعیین کے سلسلے میں پیش نظر نہیں رکھا جاسکتا۔ کیونکہ ان کی حرکات بے قاعدہ ہوتی ہیں ساگر ہم کسی رات کچھ ستارے، شمس، قمر کو سمت الراس میں دیکھیں اور اگلی رات بھی بعینہ مشاہدہ کریں تو اس طرح ہم شمسی، قمری اور کوکبی (SIDEREAL) دن کی بالکل صحیح ترین لمبائی متعین کر سکیں گے۔ ستاروں کی نسبت سے شمس و قمر کی جو رفتار ہے اس کے سبب ان تینوں اقسام کے دنوں میں معمولی سا فرق ہے۔ ان اجرام فلکی پر مسلسل مشاہدات سے وقت کے مختلف النوع وقفوں کو متعین کیا جاسکتا ہے۔ یہی کام دنیا کی کئی رصد گاہوں میں انتہائی باریکی کے ساتھ کیا جا رہا ہے۔ اس وقت درست ترین وقت کے سگنل دنیا بھر میں مختلف رصد گاہوں پر نشر کر رہی ہیں جن میں دانشگاہ کی بھری اور برطانیہ میں گرین وچ کی شاہی رصد گاہیں مرکزی حیثیت رکھتی ہیں۔

دنیا بھر میں کئی رصد گاہیں بہت اہم ہیں۔ کرتھ ارض پر یہ مقدس ترین جگہ ہے جہاں خانہ کعبہ موجود ہے جس طرف مسلمان رخ کر کے نماز پڑھتے ہیں اور جہاں حج کے لیے جاتے ہیں جزیرہ نما عرب سے بھی کہ (عرض بلد ۲۱ درجے ۲۴.۵ منٹ شمالی اور طول بلد ۳۹ درجے ۵۲.۵ منٹ مشرقی) و نیلے اسلام کے جو ۱۶۰ درجے طول بلد اور ۸۰ درجے عرض بلد سے زیادہ علاقے میں پھیلی ہوئی ہے، عین وسط میں واقع ہے۔ علاوہ بریں ہم دیکھتے ہیں کہ اس پورے علاقے میں بجز چند رصد گاہوں کے جو محدود طور پر اوقات کی تعیین کا کام کرتی ہیں، کوئی معیاری وقت (STANDARD TIME) کام کر رہی نہیں ہے۔ یہ امر شک و شبہ سے بالابہ کہ مسلمانوں کا یہ عظیم پھیلا ہوا علاقہ معیاری

وقت کا محتاج ہے۔ یہی وہ سبب ہے جو مکہ مکرمہ کو معیاری وقت کے تعیین کے لیے مرکز بنانے پر مجبور کر رہا ہے۔ چنانچہ اس رصد گاہ کے قیام میں اس امر کا بھی خیال رکھا جائے گا کہ اوقات کو نشر کرنے والے سنگن دنیا میں اسلام کے کرنے کرنے میں سناٹی دے سکیں۔

مشاہدہ قمر

زمین کے گرد چاند کی گردش ایک قمری چھینے میں مکمل ہوتی ہے جس کی لمبائی کا اندازہ ستاروں، سورج و دیگر اجرام کی نسبت سے قمر کے متوالی انتقال مکانی سے کیا جاتا ہے۔ ہم یہاں قمر کی صرف ایک حرکت سے بحث کرتے ہیں جس کے نتیجے میں چاند کے کئی معلوم موازبات ظاہر ہوتے ہیں جب یہ چاند سورج اور زمین کے درمیان واقع ہوتا ہے تو اس کا روشن حصہ عین دوسری جانب ہوتا ہے اور زمین کے کسی حصے سے بھی نظر نہیں آ سکتا، یہاں تک کہ اس کی یہ حالت قرآن ختم نہیں ہو جاتی۔ یہ خاص حالت پیدائش قمر کہلاتی ہے اور ایسے دو قراڑوں کے درمیان کے حصے کو قمری چھینہ کہتے ہیں جو ۲۹ دن ۱۲ گھنٹے ۴۴ منٹ اور ۲۸ سیکنڈ پر مشتمل ہوتا ہے۔ ہمیں چاند کا مدہم روشن حصہ نظر آنے کے لیے کچھ وقت کا گزرنا ضروری ہوتا ہے جو عام طور پر میں گھنٹوں کے لگ بھگ ہوتا ہے۔ اگر پیدائش قمر نصف شب سے ذرا بعد میں ہو تو یہ چاند آگے دن غروب آفتاب تک ۱۸ گھنٹوں کی عمر کا ہوگا۔ اگر اس دن موسم عمدہ ہو اور افق مغرب پر مناسب وقت (جو تیس منٹ سے کم نہیں آتا) چاند رہا یہاں تک کہ اسے رات کی روشنی نے مدہم نہ کر دیا تو اس کا نظر آ جانا ممکن ہوتا ہے مگر یہ سب شرائط کسی ایک مقام کے لیے ایک وقت میں شاذ و نادر ہی پوری ہوتی ہیں۔ اس کے ساتھ ہمیں مختلف مقامات پر غروب شمس و قمر ہیں جو وقت کا اختلاف ہے اس کا خیال بھی رکھنا ہوگا چونکہ اسلامی چھینے کی ابتداء اس دن سے شمار ہوتی ہے جو ظہور قمر کے بعد اگلی صبح سے شروع ہوتا ہے، اس لیے یہ نہایت ہی ٹیڑھے مسئلے کا سامنا کرنا پڑتا ہے کہ تمام مسلم ممالک کے لیے وہی ایک دن کیسے مقرر کریں، اس معاملے میں ہمیشے اختلاف چلا آ رہا ہے۔ تمام دنیائے اسلام کے اندر اسلامی چھینے کی ابتداء میں وحدت کے مسئلے کو حل کرنے کے سلسلے میں اگر ہم واقعی صدق دل سے خواہش مند ہوں تو ہر حال کسی ایسے ذرائع میں جن کی مدد سے ہم ان وقتوں اور مسائل پر قابو پاسکتے ہیں۔ اس سے بڑھ کر اور عمدہ بات ہوگی کہ تمام دنیائے اسلام کے مسلمان متحدہ طور پر ایک ہی دن روزہ رکھیں اور ایک ہی دن مذہبی تہوار منائیں۔ چنانچہ اسلامی رصد گاہ کا یہ کام ہوگا کہ وہ حرکات شمس و قمر کا حساب رکھے گی اور تمام اسلامی ممالک کے بڑے بڑے شہروں میں ظہور ہلال کی اسکافی صورت کا

تعیین کرے گی۔ علاوہ بریں یہ رسدگاہ سودی، چاندی اور دیگر قریبی اجرام فلکی کے بارے میں خالص سائنسی بنیادوں پر جدید ترین آلات کی مدد سے مشاہدات کرے گی اور متعلقہ امور میں ریسرچ کا کام بھی کرے گی۔

بھجری کینڈیڈر

موجودہ شمس کینڈیڈروں کے بننے میں گرین وچ کی شاہی اور واشنگٹن کی بھجری رسدگاہوں سے بہت مدد لی جاتی ہے۔ یہ رسدگاہیں کئی ہزار سالوں کے لیے بہت مختصر مگر جامع جنتریاں نکالتی رہتی ہیں۔ یہ جنتریاں سورج چاند اور دیگر اجرام فلکی کے بارے میں اوقات کی تعیین اور دیگر فلکیاتی معلومات ہم پہنچانے میں سب سے زیادہ قابل اعتبار سمجھی جاتی ہیں۔ ان تقویروں میں دی گئی معلومات سادہ جدولوں کی صورت میں دی جاتی ہیں جو بلاشبہ کئی تقاصد کے لیے کافی ہوتی ہیں۔ چنانچہ یہ تقویروں گرگوری کینڈیڈر سے متعلق تمام معلومات کی حامل ہوتی ہیں۔ مگر بھجری کینڈیڈر میں سال کی ابتداء کے تعیین میں اختلاف پایا جاتا ہے۔ اس اسلامی طبعی کی ابتداء کا تعیین مشاہدہ قمر اور اس کے حساب کے علاوہ دیگر پانچ پرکھنے سے کیا جاسکتا ہے، جو سہیت کے اعتبار سے خالصتہ پیدائش قمر پر منحصر ہوتا ہے یہ مختلف طرق و ذرائع بعض اوقات ٹھیک نہیں بیٹھتے ہی وجہ ہے کہ موجودہ بھجری کینڈیڈر میں بہت سا تفاوت ہے۔ ہر طریقہ پانچ اپنے اندر کچھ خوبیاں رکھتا ہے اور اسی طرح کچھ سقم بھی۔ جب ہم اس کا فیصلہ کر لیں کہ بھجری کینڈیڈر کے لیے ہم کون سا طریقہ اختیار کریں گے تو اس طرح ہمارے لیے یہ ممکن ہو جائے گا کہ آئندہ کئی سالوں کی تاریخوں کا تعیین کر سکیں۔ ایسے عالم گیر کینڈیڈر کے لیے، جو تمام مسلم ممالک کے لیے کارآمد ہوگا، ایک متفقہ فیصلہ کرنا ہوگا جس کے تحت کسی ایک اسلامی حکومت کا صدر مقام مینار قرار پائے گا۔ چنانچہ ہماری نظر میں دنیا کے اسلام میں مکہ مکرمہ سے بڑھ کر کوئی اور مقام نہیں ہے جسے یہ ترجیح حاصل ہو۔

تقدیر میں

یہ توقع کی جا رہی ہے کہ شمس و قمر اور دیگر اجرام فلکی کے مشاہدے کے لیے، منطقہ بروج کی روشنی اور فلک شب اور انہی سے متعلق کئی اور امور میں تحقیق کے لیے یہ رسدگاہ کئی دور میں نصب کرے گی۔ ان تحقیقات کے لیے یہ ضروری ہوگا کہ خاص قسم کی دوربینیں ہوں اور پھر انہیں کئی امدادی آلات سے بھی سے لیس کیا گیا ہو۔ یہ تمام تفصیلات ابھی طے نہیں پائی ہیں مگر توقع ہے کہ عنقریب اس بارے میں حتمی فیصلہ ہو جائے گا۔

کمپیوٹر اور لائبریری

اس رسدگاہ میں ایک کمپیوٹر اور ایک عمدہ کتب خانہ قائم ہوگا۔ یہ کمپیوٹر بھجری کینڈیڈر، فلکیاتی مشاہدات

افد کیپیوٹر پروگرام سے متعلق ہر ایک معاملے کا حساب رکھے گا۔ اکثر ایک کیپیوٹر کی مدد سے بھی کچھ خاص کام کیے جائیں گے جو پٹرول اور معدنیات کے کاچ و اقد ظہران کے کیپیوٹر سنٹر میں ہوں گے۔ یہ بھی منصوبہ بنایا گیا ہے کہ مجوزہ لائبریری میں بتدریج اسلامی لٹریچر اور مخطوطات کے علاوہ علم حدیث سے متعلق موجودہ عہد کے لٹریچر، اٹلس اور مجلات و رسائل کا ایک اچھا خاصا ذخیرہ رکھا جائے گا۔

بین الاقوامی تعاون

یہ امر نایت ہی خوش آئند ہے کہ سعودی عرب کی کمیونیٹی یونیورسٹیوں نے یہ خواہش ظاہر کی ہے کہ وہ اس رصد گاہ کے پروگراموں میں پورا پورا حصہ لیں گی اور اپنے ہاں سے ماہرین سائنس کی مدد سے جو طبیعات اور زمین کے گریجویٹ ہوں گے، رصد گاہ کے کاموں میں محدود مواد ہوں گی۔ مستقبل قریب میں اس امر کے لیے علم تعلیمات کے گریجویٹ بھی ہیا کیے جاسکتے ہیں۔ ایک مشترکہ کمیٹی کے فیصلوں کے مطابق اس امر کا بھی امکان ہے کہ سعودی حکومت کے جامعات اور سائنسی ادارے اس معاملے میں رصد گاہ کے ساتھ مکمل تعاون کریں گے۔ سائنسی تعلق صرف سعودی حکومت کے اداروں تک ہی محدود نہ رہے گا بلکہ مستقبل میں اس تعاون کا دائرہ کار تمام ممالک اسلام کی مخصوص رصد گاہوں تک بڑھ جائے گا۔ اس معاملے میں دنیا بھر کی دیگر رصد گاہوں سے تعاون کی بھی مکمل امید ہے۔

کوئی رصد گاہ بھی اکیلے اپنے طور پر کسی شے کا حل تلاش نہیں کر سکتی جب تک کہ اسے باہر سے ایسا تعاون حاصل نہ ہو۔ ان فلکیاتی مشاہدات میں کمی نصوصی اور مشاہدات ہوتے ہیں اور دنیا بھر کی رصد گاہوں میں کمی تکنیک اور مختلف آلات کی مدد سے ان کے حل تلاش کیے جاتے ہیں۔ ان میں بعض اوقات صرف ایک ہی ستارے سے متعلق مشاہدات ہوتے ہیں، بعض دفعہ کئی ستاروں کے ایک گروپ کا مشاہدہ کیا جاتا ہے اور کبھی یوں بھی ہوتا ہے کہ ایک مشاہدہ ایک خاص مہر فننگ اس امر کا متقاضی ہوتا ہے کہ اسے ایک خاص انداز مشاہدہ اور خصوصی آلات کی مدد سے حل کیا جائے۔ جب ہم یہ دیکھتے ہیں کہ کوئی ستارہ کوہ ارض کے مختلف مقامات پر یا کسی ایک خاص وقت میں نظر نہیں آسکے گا تو اس سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ کس قدر یہ لائبریری امر ہے کہ دوسرے ایسے اداروں سے قریبی تعلقات پیدا کیے جائیں اور ان سے ضروری مدد لی جائے۔ ایسے امور کے لیے بین الاقوامی فلکیاتی یونین بہت مددگار ثابت ہوتی ہے۔ یہ تعاون متصل واقع مسلم ممالک جیسے الجزائر، لیبیا، مصر، ترکی، شام، پاکستان اور انڈونیشیا کی رصد گاہوں سے ہو سکتا ہے۔

یہ امر بہت اہم اور دلچسپی کا حامل ہوگا کہ مستقبل میں ایک ٹریننگ سنٹر قائم کیا جائے جو تمام مسلمانان عالم کو اس قابل بنائے کہ ایسے معاملات میں ان میں اس امر کی سوجھ بوجھ پیدا ہو جائے کہ انہیں اپنے اپنے ممالک اور دائرہ اختیار میں کن کن اصولوں کی پابندی کرنی ہوگی یا انہیں کام میں لانا ہوگا۔